# 一个曾在尘世飞翔的精灵

# -读《卡夫卡随笔集》有感

作为文学天才的卡夫 卡仿佛是文学界以外跑进 来的"野蛮人",令其身后的 文学界激荡潮涌。他的文 学作品如同极光一样,被全 世界读者所欣赏。当年身 为记者的门多萨采访小说 家马尔克斯时,马尔克斯毫 不掩饰地称自己的命运被 卡夫卡所改变,是卡夫卡使 他"发现自己会成为一个作 家"。的确,卡夫卡以不同 凡响的创作实绩,不仅从根 本上颠覆了德语文学的传 统面貌,而且为二十世纪 德语文学乃至整个西方现 代文学奠定了坚实的基石, 成为一个对各国众多作家 产生巨大影响的非凡文学

在《卡夫卡随笔集》(上 海文艺出版社出版)中,措 辞的精准、文笔的简练、情 感的充沛和想象的精细,让 人惊叹佩服。卡夫卡将日 常词语的灵活性运用到极 致,给人们一种不可能的感 觉。不只是马尔克斯膜拜 和敬仰卡夫卡,即便最著名 的意识流小说家福克纳,享 誉世界的文体作家博尔赫 斯和文才盖世的昆德拉,他 们的作品都不同程度地闪 现着卡夫卡的身影。毋庸 置疑的是,在参与改变二十 世纪文学观念的大师们中 间,卡夫卡是贡献卓著的奠 基者之一,他的小说早已在 现代主义文学经典之列。

近日阅读《卡夫卡随笔 集》, 发现作为受难者的卡 夫卡,与作为小说大师的卡 夫卡是高度一致的。坦率 诚实的卡夫卡,向读者做了 一次关于自身痛苦和绝望、 恐惧与孤独的内心独白,也 描述了他梦魇般的生活以 及与之抗争的"耐心的游 戏"。面对诡异而巨大的历 史时空,卡夫卡以从容和缓 的笔触写道:"我们生活在 半夜里的寂静之中,我们转 身向东或向西,经历着日出 和日落。""对青春的畏惧, 对荒唐的畏惧,对非人生活 无意义增长的畏惧",这一 切构成了卡夫卡心灵生活 的图像。人类对强权的崇 拜,对罪过的忽视;人类被 现实世界排斥和对现实的 虚幻本质的无奈,等等-这一切,对于生活于二十世 纪的人们来说,可谓感同身

受。卡夫卡在他的随笔中

有着充分的表现。

卡夫卡随笔集的奇特 之处在于,道出人类生活 的真相,即不可言说之物 的言说。面对梦幻般的现 实世界,行色匆匆且穷困 潦倒的卡夫卡并没有放弃 他的"耐心游戏"。虽然他 没有颐养天年且三次婚姻 均告失败,然而他继续通 过表达他的"内心需要", 以此解放他浩大的内心世 界,从而紧握一种"巨大的 幸福"。"人类所有的错误 无非是无耐心,是过于匆 忙地将按部就班的程序打 断,用似是而非的桩子把似 是而非的事物圈起来"。 卡夫卡说人类也许只有-个主罪:缺乏耐心。由于 缺乏耐心,他们被逐出天 堂;由于缺乏耐心,他们回 不了天堂。卡夫卡借用-个"玻璃罩下的弹子"道具 来阐释"练习耐心的游 戏",在他看来,坚韧的忍 耐就是一种胜利。这恰恰 与他的同辈老乡-

里尔克如出一辙:"挺住意 的"可能性",并使他一直坚 味着一切!"终其一生,倾向 于过一种内心生活的卡夫 卡,在他的心灵腹地开辟了 一个深邃而丰饶的世界。 由此,卡夫卡获得了无边的 思想领地。

守着内心。

卡夫卡是一个毕生"不

会生活"的人,一个始终被

恐惧和无能追逐的人,通过

幻想、佯谬和自我惩罚的方

式,向世界索要正确生活的

人。其小说作品故事情节

的推进、人物的成长不是常

态的,而有一种强烈的幻想

特征强力介入叙述语境,使

得作品被赋予一种精神的

加速度。正如他在随笔集

中《假象》一文里所说:"世

界上存在着恐惧、悲伤和

寂寞,但是这也仅仅是因

为,它们都是含糊而一般

的,只触及表面的情感,真

正的事件永远也不会为我

们的情感所达到或者超

过,我们只在那个真正的、

转瞬即逝的事件之前和之

后经历它们,它们是梦-

般的、只限制在我们身上

的虚构的东西。"让我们从

卡夫卡创造的文本世界来

辨认卡夫卡,包括结识他

捷克著名作家米兰·昆 德拉在《小说的艺术》中写 道:"阅读卡夫卡是一种奇 特的体验,从来没有哪个作 家像卡夫卡这样让我深觉 其故事情节的荒谬却又不 得不叹服那种心有戚戚的 真实感。"文学的价值不是 研究现实,文学的意义在于 揭示现实,揭示人类存在的 种种可能性。正是从这种 可能性的角度,昆德拉把卡 夫卡视为一个先知和预言 家。卡夫卡也正是以他对 人类存在的可能性的阐述 和解释,为后人建构起一座 与现实世界大相径庭的文 学世界,一个可以与现实世 界互为观照的艺术世界 在这个场景中,卡夫卡始终 俯视着人类的生存境况。



张精来 山林雪霁

"影"字妙用入诗来

何谓"影"?《辞海》说: "人或物体因挡住光线而投 射的暗像,或因反射而显现 的虚像。如阴影;倒影。"这 种"暗像"和"虚像",在亦真 亦幻中,往往具有一种独特 的美感,让人产生奇瑰的联 想。于是,诗人撷"影"入诗, 产生了许多名篇佳作

李白的《月下独酌》中 就写到他和他的影子:"举杯 邀明月,对影成三人。月既 不解饮,影徒随我身。暂伴 月将影,行乐须及春。我歌 月徘徊,我舞影零乱。"此诗 勾勒出他浪漫率真的性灵与 抱负难申的孤独与寂寞。

宋代的词人张先,字子 野,有《张子野词》传世。他 的词喜欢写一种朦胧的美, 以善于用"影"而名传四方。 《古今词话》说:"有客谓子野 曰:人皆谓公张三中,即心中 事、眼中泪、意中人也。公 曰:何不目之为张三影。客 不晓。公曰:云破月来花弄 影;娇柔懒起,帘压卷花影; 柳径无人,堕飞絮无影。此 余生平所得意也。"这三句写 "影"的佳句,出自张先的三 首词中,最为人称道,也就有 了一个别号"张三影"。第一 句出自他的《天仙子》,全词 为:"水调数声持酒听,午睡 醒来愁未醒。送春春去几时 回? 临晚镜,伤流景,往事悠 悠空记省。沙上并禽池上 暝,云破月来花弄影。重重 翠幕密遮灯。风不定,人初 静。明日落红应满径。"写一 个年轻女子的孤独落寞,从 午后一直到夜晚,"并禽"反

衬孤单,"云破月来花弄影" 的眼前景,暗喻对昔日欢情

到了晚清、民国,又有一 位写"影"的著名诗僧释静 安,字寄禅。因他曾于阿育 王寺烧残二指,并剜臂肉燃 灯礼佛,故号"八指头陀" 学者杨树达称赞他:"虽身在 佛门,而心萦家国。"他从一 个半文盲却具有诗人潜质的 佛教徒,通过刻苦学习,成 为知名诗家,为许多名流所 激赏。晚清经学大师王闿 运说他:"然颇癖于诗,自然 高淡,五律绝似贾岛、姚合, 比之寒山为工……"当时的 诗界,之所以又称他为"三 影和尚",是因为他有三处撷 "影"入诗的好句子,即:"夕 阳在寒山,马蹄踏人影""寒 江水不流,鱼嚼梅花影""林 声阒无人,清溪鉴孤影"。在 喻血轮所著的《绮情楼杂记》 一书中,则誉之为"百影和 尚",他在八指头陀的诗集 中,读到写"影"的好诗妙句,

有百处之多!

家藏岳麓书社 1984年 出版的《八指头陀诗文集》, 数十年来,几经翻阅,关于写 "影"之诗句随手可拾。如 《大沩山居,次龙阳方伯遁叟 垂竿"净、影"原韵八首》。八 首五言四句唱和诗中,皆有 "净、影"二字。如之二:"焚 香扫竹林,幽石苔痕净。久 坐衲衣寒,松风梳鹤影。"之 三:"日暮天微阴,远山寒更 净。欲雨鹤先鸣,清溪度云 影。"之六:"云中钟梵寂,尘 外烟萝净。一鸟下莓台,啄 破松枝影。"接着他又作二首 《麓山晚眺,叠前韵》,妙句 为:"夕阳如画工,画出秋山 影""红叶满天飞,疑是秋魂 影"。一个"影"字在他的诗 中,变幻出多少奇观异景,寄 托了多少高怀别调!





读诗偶感之-

社会交往讲求礼 节,面对他人使用敬称, 即在称谓之前要加上得 体的敬词,以示尊敬。 汉语常见敬词有令、尊、 高、大、贤、仁、玉、芳、 华、宝、奉等。

敬词"令",意为美 好,用于称呼对方的亲 属。例如:令尊,称对方 的父亲;令堂,称对方的 母亲;令室,称对方的妻 子;令兄,称对方的哥哥; 今弟,称对方的弟弟:今 郎、令爱,称对方的儿子 或女儿;令坦,称对方的 女婿,等等

敬词"尊",用于称跟 对方有关的人或事物,例 如:尊姓大名,用于询问 对方的姓名;尊大人,称 对方的父母;尊君,称对 方的父亲;尊堂,称对方 的母亲;尊夫人,称对方 的妻子;尊命,称对方的 嘱咐;尊意,称对方的心 意,等等。以上所举都属 面称,比较特殊的是"尊 容",指人的相貌,含讥讽 意,多用于背称。

敬词"高""大",称赞 与对方有关的事物,例 如:高堂,称对方的父母; 高见,称对方的见解;高 足,称对方的学生或徒 弟;高就,询问对方在哪 里工作;高寿,用于询问 老人的年纪,等等。"大" 用作敬称,如大驾、大名、 大人、大作等。

敬词"贤",多用于年

纪比自己小的平 辈或晚辈,例如: 贤内助,称对方 的妻子;贤郎,称 对方的儿子;贤 弟,称年少的友 人或学生;贤侄, 对侄辈的美称。

蔹 称 汝 说

"贵",表示敬重,例如对 有名位者旧时敬称仁公、 仁君;对同辈友人敬称为 仁兄;对年轻友人或学生 敬称为仁弟等。询问对 方的姓,用贵姓;问人年 龄,用贵庚;称对方的病, 用贵恙。

敬词"芳""玉""华" "宝",用于敬称对方或与 对方有关的事物。例如: 芳邻,对邻居的敬称;芳 札,称对方的书信;芳龄, 称年轻女子的年龄;芳 名,称年轻女子的名字 等。玉札,称对方的书 信;玉音,称对方的回话; 玉体,称对方的身体;玉 成,用于请帮助成全某 事;玉照,称对方的照片, 多指女性的。华翰,称别 人的书信;华诞,称别人的 生日;华厦,称别人的房 屋。宝号,称对方的店 铺;宝眷,称对方的家眷。

敬词"奉""拜",用于 自己的举动涉及对方之 时。例如:奉送,即赠 送;奉还,即归还;奉劝, 即劝告;奉告,即告诉;

> 奉陪,即陪同 做某事;奉 命,接受使命 或遵守命令; 奉行,遵照实 行。"拜"用作 敬称,如拜读、 拜会、拜望、拜 托等。



文化遗存,分析文化特 色,剖析社会演讲,理清 历史发展脉络,是一部 值得关注和研究的地方 史学著作。

# ●百合著《素锦的香

上世纪50年代,素 锦辗转来到香港。在无 数个不眠的夜里,她写 信给远在家乡的妹妹素 美,讲述自己在异乡的 生活。这是素锦的20 年,更是香港的20年。 就像作者所说,"生活 由个人选择不假,但是 给出选项的永远是大

#### ●[美国] 克里斯托 弗·希钦斯著《给青年叛 逆者的信》(陈以侃著)

"青年叛逆者"意 指愤世嫉俗的年轻 人。早在动笔之前,希 钦斯就把二十来岁的自 己当成唯一的读者。 他认为必须时刻保持 愤怒与怀疑。就像他所 说,"任何信念的铠甲 都不会比保持怀疑更 重要"



新传》

## 作者以时间为线 索,结合历史环境和时 局背景,亲身考察辛弃 疾经行轨迹,深入还原 了辛弃疾跌宕起伏的传 奇人生。作者在叙述辛 弃疾生平事迹的同时, 穿插对辛弃疾经典作品

### 的鉴赏,带领读者触摸 辛弃疾的喜怒哀乐。 ●胡庆生、余秀忠等 著《青铜时代的贺州》

在中原文明视角之 下,古代称呼岭南地区 为"百越文身之地",属 于刻板印象中的蛮荒地 实际上,这一带的 文明极具特色。本书选 取地处广西东部、毗邻 广东与湖南的古城架 州,根据贺州发现的西

周晚期至西汉晚期青铜